Løsningsforslag prøveeksamen i økonomi til mesterprøven (utg. H2000)
Oppgave 1 (20p)

	Navn/oppgave: Oppgave 1a
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Regnskapsanalyse for Ivar Innvik

	
	
	
	
	
	

	Resultatregnskap
	Regnskap
	Regnskap
	Endring
	Endring
	

	
	for 1999
	for 1998
	
	i %
	

	Salgsinntekt
	3 256 200
	2 414 012
	+842 188
	+34,9 %
	

	Annen driftsinntekt
	
	
	
	
	

	Sum driftsinntekter
	3 256 200
	2 414 012
	+842 188
	+34,9 %
	

	Varekostnad og beholdn.endr. ViA og Fv
	2 044 578
	1 282 655
	+761 923
	+59,4 %
	

	Lønnskostnad, avskr. og a. driftskostnad 
	1 003 120
	893 690
	+109 430
	+12,2 %
	

	Sum driftskostnader
	3 047 698
	2 176 345
	+871 353
	+40,0 %
	

	Driftsresultat
	208 502
	237 667
	-29 165
	-12,3 %
	

	Finansinntekt (renteinntekt o.l.)
	1 900
	1 250
	+650
	+52,0 %
	

	Finanskostnad (rentekostnad o.l.)
	46 800
	37 400
	+9 400
	+25,1 %
	

	Ordinært resultat før skattekostnad
	163 602
	201 517
	-37 915
	-18,8 %
	

	Skattekostnad på ordinært resultat
	
	
	
	
	

	Ordinært resultat
	163 602
	201 517
	-37 915
	-18,8 %
	

	Ekstraordinær inntekt
	
	
	
	
	

	Ekstraordinær kostnad
	
	
	
	
	

	Skattekostnad på ekstraordinært resultat
	
	
	
	
	

	Årsresultat
	163 602
	201 517
	-37 915
	-18,8 %
	

	
	
	
	
	
	

	Balanse
	Regnskap
	Regnskap
	Endring
	Endring
	Inngående

	
	for 1999
	for 1998
	
	i %
	balanse 1998

	Eiendeler
	
	
	
	
	

	Sum anleggsmidler
	358 100
	495 000
	-136 900
	-27,7 %
	

	Sum omløpsmidler
	376 100
	329 040
	+47 060
	+14,3 %
	

	Varer
	25 520
	13 010
	+12 510
	+96,2 %
	

	Kundefordringer
	326 110
	302 090
	+24 020
	+8,0 %
	

	Sum eiendeler
	734 200
	824 040
	-89 840
	-10,9 %
	

	Egenkapital og gjeld
	
	
	
	
	

	Sum egenkapital
	25 072
	227 340
	-202 268
	-89,0 %
	

	Sum langsiktig gjeld
	284 642
	306 140
	-21 498
	-7,0 %
	

	Sum kortsiktig gjeld
	424 486
	290 560
	+133 926
	+46,1 %
	

	Leverandørgjeld
	268 110
	229 250
	+38 860
	+17,0 %
	

	Sum gjeld
	709 128
	596 700
	+112 428
	+18,8 %
	

	Sum egenkapital og gjeld
	734 200
	824 040
	-89 840
	-10,9 %
	

	
	
	
	
	
	

	Nøkkeltall
	Egen-kapital-
	Total-kapital-
	Likvidi-

tets-
	Likvidi-tets-
	Gj. sn. lagrings-

	
	rentabilitet
	rentabilitet
	grad 1
	grad 2
	tid

	Regnskap 1999
	129,6 %
	27,0 %
	88,6 %
	82,6 %
	3 dager

	Regnskap 1998
	88,6 %
	29,0 %
	113,2 %
	108,8 %
	4 dager

	
	
	
	
	
	

	Nøkkeltall
	Gj. sn. kred.
	Gj. sn. kred.
	Egenkapital
	Arbeids-
	Langs.kap

	
	tid kunder
	tid leverand.
	prosent
	kapital
	(AN + 1/2 VL)

	Regnskap 1999
	28 dager
	36 dager
	3,4 %
	-48 386
	83,5 %

	Regnskap 1998
	37 dager
	52 dager
	27,6 %
	38 480
	106,4 %

	*) Dersom modellen ikke finner tall for to år, vil den bruke siste års tall i beregninger som krever gjennomsnitt.


a)
Kommentarer til nøkkeltallene til IVAR INNVIK
Ut fra nøkkeltallene kan det se ut som om inntjeningen har økt, men dette er ikke tilfelle. Økningen i egenkapitalrentabiliteten skyldes at egenkapitalen har blitt kraftig redusert fra 98 til 99. Denne kraftige reduksjonen må i hovedsak ha sin årsak i at privatuttaket har vært større enn overskudet i 1998.  Bedriftens overskuddet har blitt noe redusert fra 1998 til 1999, samtidig med at bedriften har hatt en sterk økning i omsetningen. Siden Ivar Innvik driver et enkeltmannsforetak må vi kreve at overskuddet er minst like stort som det han burde hatt i lønn. Overskuddet er ut fra dette alt for lavt. Varekostnadene har økt mer enn salget, men dete kan ha sammenheng med at bedriften har hatt andre typer jobber i 99 enn i 98. 


Likviditeten er svært svak og har forverret seg fra 98 til 99. Firmaet vil i dag ha store problemer med å betale den kortsiktig gjelden etter hvert som den forfaller til betaling. Dersom bankforbindelsen hadde sagt opp kassekreditten ville bedriften ikke klart å dekke den kortsiktige gjelden. Den korte lagringstiden må her skyldes at bedriften har et svært lite lager i forhold til innkjøpet. Kredittiden til kunder er redusert, men bør med fordel forsøkes redusert ytterligere. Dette har selvsagt sammenheng med hvilke kunder en har, f.eks. vil det offentlige ofte kreve fri leveringsmåned + 30 dager dvs. 45 dager i gjennomsnitt. Bedriften har en vesentlig kortere kredittid til leverandørene i 99 enn i 98. Med så dårlig likviditet burde bedriften ha økt kredittiden. Ivar Innvik trenger å få tilført likviditet, men dette kan vise seg å bli vanskelig fordi bedriften har lite pantegrunnlag å gå på i anleggsmidlene. En mulighet ligger i å øke inntjening på de jobbene bedriften gjør. En annen mulighet er at Ivar Innvik reduserer privatuttaket sitt og eventuelt skyter inn kapital i bedriften. På litt lengre sikt bør bedriften også prøve å redusere kostnadene.


Soliditeten er svært dårlig. Bedriften har en svært lav egenkapitalprosent i 99. Reduksjonen skyldes i hovedsak at eier har tatt ut mer privat enn overskuddet i 1998. Bedriften må iverksette tiltak som kan øke inntektene og redusere kostnadene, samtidig som hun unngår å ta ut mer privat enn overskuddet de nærmeste årene.


b)

	Navn/oppgave: Oppgave 1b
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Finansiering - prosentbalanse

	Balanse i hovedposter

	
	kr
	%
	
	kr
	%
	
	

	Anleggsmidler
	358100
	48,8 %
	
	25072
	3,4 %
	
	Egenkapital

	Varer
	25520
	3,5 %
	
	284642
	38,8 %
	
	Langsiktig gjeld

	Fordringer, bankinnsk og kontanter
	350580
	47,7 %
	
	424486
	57,8 %
	
	Kortsiktig gjeld

	Sum eiendeler
	734200
	100,0 %
	
	734200
	100,0 %
	
	Sum egenkapital og gjeld
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Kommentar:

Egenkapitalprosenten er svært lav. Langsiktig kapital dekker ikke engang anleggsmidlene. Kravet er anleggsmidlene og halve varelageret.. Ivar har ikke så mange valgmuligheter. Han kan skyte inn ny egenkapital, evt. redusere privatuttaket. Han omdanne selskapet til et aksjeselskap dersom det fins muligheter for at noen vil kjøpe aksjer. Han kan forsøke å øke inntjeningen gjenom å øke inntekter og redusere kostnader.

c)
Formålet med regnskapsanalyse er å gi informasjon om bedriftens økonomiske stilling. Denne informasjonen kan Ivar bruke til å stille bedriften sin økonomiske diagnose. I forbindelse med regnskapsanalysen beregnes det en hel del nøkkeltall, de fleste av disse er grader eller prosenter. Disse nøkkeltallene gir viktig informasjon om bedriftens inntjening, likviditet og soliditet. Nøkkeltallen gir imidlertid et forenklet bilde av virkeligheten og en bør derfor alltid, dersom en har muligheten til det, også se på tallene i regnskapet. I neon tilfeller kan nøkketallen lyve slik som f.eks. rentabilitetstallene under a). I tillegg til at en selv foretar regnskapsanalyse, er det vanlig at banker, låneinstitusjoner og investorer gjør analyser som grunnlag for lånetilsagn, oppkjøp og lignende. Myndighetene og Statistisk sentralbyrå er andre brukere av denne informasjonen. Regnskapene til alle selskaper er offentlige, og enhver som ønsker det, kan få innsyn i disse. Regnskapene til aksjeselskaper kan en få tilsendt fra regnskapsregisteret i Brønnøysund mot å betale et gebyr. 



Oppgave 2 (15p)

a)
Forutsetninger: Kalkulasjonsrente 12 % (normal risiko). 

	Prosjektnavn 
	
	beholde
	kjøpe ny

	Investeringsbeløp
	
	15 000
	170 000

	Levetid
	
	
	2 år
	5 år

	Restverdi
	
	
	10 000
	30 000

	Binding av omløpsmidler
	
	

	Kalkulasjonsrente
	
	12,0%
	12,0%

	Netto kontantstrøm per år
	15 000
	45 000

	
	
	
	
	

	Tilbakebetalingstid (ca.-tall) 
	1,0 år
	3,8 år

	Nåverdi investering 
	
	18 323
	9 238

	Internrente 
	
	88,4%
	14,0%



Disse to alternativene er ikke direkte sammenlignbare siden den ene bilen har en levetid på 2 år og den andre 5 år. Det er selvsagt også et usikkerhetsmoment rundt de årlige reparasjons- og vedlikeholdskostnadene på den gamle bilen. Det ser likvel ut som om det er mest lønnsomt (gir størst nåverdi) å beholde den gamle bilen. 

b)
All investeringsanalyse er forbundet med usikkerhet. Det som normalt er sikkert er investeringsbeløpet. Dette kan vi ha fått et bindende tilbud på. Kontantstrømmene er det verre med. Jo lengre fram i tid investeringen skal vare, jo større blir usikkerheten. I dette tilfellet er f.eks. reparasjons- og vedlikeholdskostnadene usikre. Hva med evt. tapt inntekt som følge av motorhavari? For å sikre oss pleier vi ofte å øke rentekravet (kalkulasjonsrenten) når usikkerheten øker. Dette gjør selvsagt ikke investeringen mer sikker, men fører til at det skal mer til før vi sier ja.

Oppgave 3 (25p)

a)


	
	Bi-
	
	
	
	Mva
	Bruttobelp
	Netto-
	2710
	2700
	2720

	Dato
	lag nr.
	Tekst
	Kontonr.
	Konto
	kode
	Debet
	Kredit
	beløp
	Inng. mva
	Utg. mva
	Invest. avg.

	05.des
	
	Siemens S35
	6590
	A. driftsmatr. (<15000)
	2
	1 230,00
	
	+1 070,00
	+230,00
	
	-70,00

	
	
	
	24001
	Telehuset Førde AS
	
	
	1 230,00
	-1 230,00
	
	
	

	06.des
	
	Materialer
	4000
	Innkjøp råvarer og halvf.
	1
	17 835,00
	
	+14 500,00
	+3 335,00
	
	

	
	
	
	24002
	Stryn Trevare AS
	
	
	17 835,00
	-17 835,00
	
	
	

	06.des
	
	Materialer og arbeid per 10d
	3000
	Salgsinntekt, avg. plikt.
	3
	
	49 200,00
	-40 000,00
	
	-9 200,00
	

	
	
	
	15001
	Innvik kommune
	
	49 200,00
	
	+49 200,00
	
	
	

	15.des
	
	Lønningsliste
	5000
	Lønn till ansatte
	
	48 000,00
	
	+48 000,00
	
	
	

	
	
	
	2600
	Skattetrekk
	
	
	10 000,00
	-10 000,00
	
	
	

	
	
	
	2380
	Kassekreditt
	
	
	38 000,00
	-38 000,00
	
	
	

	15.des
	
	Overført
	1950
	Bankinnsk. for skattetr.
	
	10 000,00
	
	+10 000,00
	
	
	

	
	
	
	2380
	Kassekreditt
	
	
	10 000,00
	-10 000,00
	
	
	

	16.des
	
	Betalt bankgiro
	24001
	Telehuset Førde AS
	
	1 230,00
	
	+1 230,00
	
	
	

	
	
	
	2380
	Kassekreditt
	
	
	1 230,00
	-1 230,00
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


b) 
Når bedriften utbetaler lønn til sine ansatte, er den pliktig å trekke fra skatt på grunnlag av levert skattekort, jfr Lov om betaling og innkreving av skatt av 21.11.1952 nr. 2 §§ 4 og 10 pkt.1. Disse pengene er bedriften pålagt å enten la stå på en sperret bankkonto, kalt Bankinnskudd for skattetrekk eller alternativt, stille bankgaranti for beløpet, jfr. §10 pkt. 4. Bedriften betaler derfor bare ut nettolønnen fra kassekredittkonto. Lønnskostnaden er likevel her 48 000. Beløpet blir bare betalt i to omganger, nettolønnen til de ansatte og senere skattetrekket til kommunekassereren.

c)
Bilaget mangler en av partene nemlig mottaker jfr. regnskapslovens §§ 2.3, 2. ledd.

Oppgave 4 (20p)

	a) Resultatbudsjett for Ivar Innvik    Navn/oppgavenr.: Løsningsforslag - oppg. 4a
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	RESULTATBUDSJETT
	januar
	februar
	mars
	Sum

	Driftsinntekter
	
	
	
	

	Salgsinntekt
	250 000
	270 000
	310 000
	830 000

	Annen driftsinntekt
	
	
	
	

	Sum driftsinntekter
	250 000
	270 000
	310 000
	830 000

	Driftskostnader
	
	
	
	

	Varekostnad
	170 000
	190 000
	210 000
	570 000

	Beholdningsendring Via og Fv
	
	
	
	

	Lønnskostnad
	50 000
	50 000
	50 000
	150 000

	Sosiale kostnader
	17 500
	17 500
	17 500
	52 500

	     Feriepenger
	
	
	
	

	     Arbeidsgiveravgift
	
	
	
	

	     Andre personalkostnader
	
	
	
	

	Avskrivning
	
	
	
	

	Annen driftskostnad
	10 000
	10 000
	10 000
	30 000

	
	
	
	
	

	Sum driftskostnader
	247 500
	267 500
	287 500
	802 500

	Driftsresultat
	2 500
	2 500
	22 500
	27 500

	Finansposter
	
	
	
	

	Rente- og annen finansinntekt
	
	
	
	

	Rente- og annen finanskostnad
	
	
	
	

	Sum finansposter
	
	
	
	

	Ordinært resultat før skattekostnad
	2 500
	2 500
	22 500
	27 500

	Kalkulatoriske kostnader
	
	
	
	

	Resultat korrigert for kalk. kostnader
	2 500
	2 500
	22 500
	27 500


	Likviditetsbudsjett for Ivar Innvik    Navn/oppgavenr.: Løsningsforslag - oppg. 4a
	

	
	
	
	
	

	LIKVIDITETSBUDSJETT
	januar
	februar
	mars
	Sum

	Innbetalinger:
	
	
	
	

	Kontantsalg
	
	
	
	

	Kredittsalg
	452 000
	315 000
	349 000
	1 116 000

	Nye lån
	
	
	
	

	Ny egenkapital
	
	
	
	

	Andre innbetalinger
	
	
	
	

	Sum innbetalinger
	452 000
	315 000
	349 000
	1 116 000

	Utbetalinger:
	
	
	
	

	Kontantkjøp
	
	
	
	

	Kredittkjøp
	260 000
	209 000
	233 000
	702 000

	Lønn
	50 000
	50 000
	50 000
	150 000

	Arbeidsgiveravgift
	15 000
	
	14 000
	29 000

	Faste kostnader
	12 300
	12 300
	12 300
	36 900

	Merverdiavgift og investeringsavgift
	
	47 500
	
	47 500

	Investeringer
	14 500
	
	
	14 500

	Privatuttak
	16 000
	16 000
	16 000
	48 000

	Avdrag og renter
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Sum utbetalinger
	367 800
	334 800
	325 300
	1 027 900

	Innbetalingsoverskudd
	84 200
	-19 800
	23 700
	88 100

	Likviditetsreserve IB
	120 000
	204 200
	184 400
	120 000

	Likviditetsreserve UB
	204 200
	184 400
	208 100
	208 100


a) 
Dersom et budsjett skal ha en hensikt, må forutsetningene være realistiske. Budsjettene til Ivar Innvik viser en forbedring utover i året. Underskuddet i januar, og februar blir avløst av overskudd i mars, og bedriften øker likviditetsreserven i løpet av perioden, selv om det er et innbetalingsunderskudd i februar. 


b)
Dersom den gjennomsnittlige  kredittiden til kunder øker til 45 dager vil dette få dramatiske følger for likviditeten. Bedriften vil ikke være i stand til å betle sine forpliktelser fordi den hele tiden har et likviditetsunderskudd. Mulige løsninger kan være å søke om å få lengre kreditt fra leverandørene eller å søke om å få utvide kassekreditten.

	Likviditetsbudsjett for Ivar Innvik    Navn/oppgavenr.: Løsnignsforslag - oppg. 4a
	

	
	
	
	
	

	LIKVIDITETSBUDSJETT
	januar
	februar
	mars
	Sum

	Innbetalinger:
	
	
	
	

	Kontantsalg
	
	
	
	

	Kredittsalg
	175 000
	328 000
	320 000
	823 000

	Nye lån
	
	
	
	

	Ny egenkapital
	
	
	
	

	Andre innbetalinger
	
	
	
	

	Sum innbetalinger
	175 000
	328 000
	320 000
	823 000

	Utbetalinger:
	
	
	
	

	Kontantkjøp
	
	
	
	

	Kredittkjøp
	260 000
	209 000
	233 000
	702 000

	Lønn
	50 000
	50 000
	50 000
	150 000

	Arbeidsgiveravgift
	15 000
	
	14 000
	29 000

	Faste kostnader
	12 300
	12 300
	12 300
	36 900

	Merverdiavgift og investeringsavgift
	
	47 500
	
	47 500

	Investeringer
	14 500
	
	
	14 500

	Privatuttak
	16 000
	16 000
	16 000
	48 000

	Avdrag og renter
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Sum utbetalinger
	367 800
	334 800
	325 300
	1 027 900

	Innbetalingsoverskudd
	-192 800
	-6 800
	-5 300
	-204 900

	Likviditetsreserve IB
	120 000
	-72 800
	-79 600
	120 000

	Likviditetsreserve UB
	-72 800
	-79 600
	-84 900
	-84 900


Oppgave 5 (20p) 

Navn/oppgave: Oppgave 5
	Tilleggssatser
	
	
	

	Svinn
	44578 x 100/2000000 =
	2,2 % *)

	Sosiale kostnader
	217500 x 100/610000 =
	35,7 %

	Indirekte faste kostnader
	175620 x 100/610000 =
	28,8 %

	Fortjeneste i %
	(3256200-3047698) x 100/3047698 =
	6,8 %

	Dekningsgrad
	(3256200-2872078) x 100/3256200 =
	11,8 %

	
	
	
	

	Nøkkeltall
	
	
	

	Dekningspunkt i kroner (nullpunktomsetning)
	175620 x 100/11,8 =
	1 488 729

	Sikkerhetsmargin i kroner
	3256200 - 1488729 =
	1 767 471

	Sikkerhetsmargin i prosent
	1767471 x 100/3256200 =
	54,3 %


*) Her må en også godta at en beregner svinnet slik: 44 578 x 100/2 044 578 = 2,18%

b) Navn/oppgave: Oppgave 5
	Selvkostmetoden
	Forkalkyle

	Direkte materialkostnader
	
	560 000,00

	+ Svinn o.l.
	2,2 %
	12 481,84

	+ Direkte lønnskostnader
	400t x 220 kr/t
	88 000,00

	+ Sosiale kostnader
	35,7 %
	31 377,05

	+ Indirekte faste kostnader
	28,8 %
	25 335,34

	= Selvkost
	
	717 194,23

	+ Fortjeneste
	6,8 %
	49 065,37

	= Salgspris ekskl. mva
	
	766 259,60



Fortjenesteprosenten for 1999 var veldig lav. Ivar Innvik bør derfor hvis mulig øke beregne seg en høyere fortjeneste og dermed en høyere anbudspris. 


c) 
Ivar Innvik bør sette opp avviksanalyser for å se om de tallene han bruker i sine kalkyler er riktige. Avviksanalysen vil vise hvor han har bommet og kunne gi svar på om avviket skyldes dårlig forarbeid eller dårlig gjennomføring av jobben. Avviksanalysen skal hjelpe Ivar å sette opp mest mulig riktige kalkyler i framtiden og å vise feil han har gjort slik at han lære av disse. 
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